



ISSN 2788-659X



NUR-SULTAN ARHIVI

MEMLEKETTİK MEKEME

ARHIV HABARŞYSY

2
2022

ISSN 2788-659X

АРХИВ ХАБАРШЫСЫ

ҒЫЛЫМИ-КӨПШІЛІК,
АҚПАРАТТЫҚ-ӘДІСТЕМЕЛІК ЖУРНАЛ

№ 2/2022

2021 жылдан бастап тоқсан сайын шығады

ВЕСТНИК АРХИВА

НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЙ,
ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

№ 2/2022

Издается с 2021 года ежеквартально

Нұр-Сұлтан, 2022

Ермекбай Жарас Ақышұлы
т.ғ.д., әлеуметтік-гуманитарлық
пәндер кафедрасының профессоры

Вафин Харис Шамильевич
Докторант Национального университета
обороны имени Первого Президента
Республики Казахстан-Елбасы

ПРИНУДИТЕЛЬНЫЕ ВЫСЕЛЕНИЯ ОТДЕЛЬНЫХ НАРОДОВ В КАЗАХСТАН: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

В Советском Союзе в годы массовых репрессий было депортировано более 3 млн. человек. Местами их спецпоселений стали районы Казахстана, Сибири, Севера, Урала и Средней Азии. Казахстан как союзная республика СССР оказался территорией, куда также были выселены разные представители социальных групп, сословий, религий, а также отдельные народы по принципу коллективной ответственности за национальную принадлежность. В отношении отдельных народов административно-тоталитарный режим сталинского руководства СССР применял такой вид политических репрессий, как депортация, т.е. массовое насильственное выселение. На территории Казахстана не по своей воле оказалось 1 миллион 200 тыс. депортированных, а это фактически каждый пятый в республике был спецпереселенцем.

В условиях советской пропаганды, когда принудительно выселенные отдельные народы были обвинены в коллаборационизме, измене Родине, а это в основном гражданское население, включая стариков, женщин и детей, везли в скотных, товарных вагонах, где свирепствовали эпидемические заболевания: брюшной и сыпной тиф, дизентерия, корь, широкое распространение получила цинга, завшивленность, наблюдались вспышки чумы и холеры. Неизмеримы страдания тех, кто пережил стресс насильственного переселения. В невероятно тяжелых условиях пребывания и расселения в областях и районах республики, где не было нормальных жилищных помещений, продуктов питания, оказания медицинской помощи вкупе с оголтелой пропагандой, что приехали изменники, предатели, спецпереселенцы смогли выжить только благодаря помощи казахского народа. Казахский народ, сам переживший величайшую трагедию голода конца 20-х начала 30-х годов XX столетия, страшные дни массовых политических репрессий, жертвуя последним, оказал неоценимую помощь этим народам в самый критический момент их жизни.

Особенно в годы Великой Отечественной войны, когда продовольственная проблема для Казахстана, как и всем республикам СССР была острой, расселение депортируемых осложнялось тем, что с запада страны прибывало эвакуируемое население с оккупированных нацистами территорий. Положение усугублялось отсутствием у депортированных каких-либо финансовых средств для приобретения продуктов питания. Если учесть, что на сборы при переселении давали немного времени, то взять с собой какие-то денежные и материальные ценности они не могли. Имущество и скот они вынуждены были оставить. Местное казахское население сочувствовало и понимало бедственное их положение, люди делились своими небогатыми запасами и предметами первой необходимости с вновь прибывшими. Другой проблемой депортиро-

ванных было обеспечение жильем. Жилищный вопрос был не менее острой, чем обеспечение продуктами питания. Руководство республики должно было в сжатые сроки не только определить их места расселения по Казахстану, но и разместить сотни тысяч депортированных и эвакуированных людей в домах. Уже в самом начале местным властям было ясно, что перед республикой стоит сложная и отчасти неподъемная задача по обеспечению жильем вновь переселяемых.

Всего в нашей республике до начала Великой Отечественной войны и во время войны принудительно было переселено и размещено 59% корейцев, 38% немцев, 38% карачаевцев, 83% чеченцев и ингушей, 65% балкарцев, 76% греков, 62% курдов и других отдельных народов. Депортированных расселяли во всех областях Казахстана, при этом по приказу НКВД, неблагонадежные народы предписывалось «не селить в приграничные районы с целью исключения возможных контактов с агентами зарубежных разведок»; семьи в местах, удаленных от железной дороги, для предупреждения возможных побегов»; «селить компактными группами для организации контроля». Спецпереселенцы должны были систематически отмечаться в комендатурах.

28 мая 2012 года в городе Уштобе Жетысуйской области у подножья горы Бастобе там, где были выгружены первые депортированные корейцы, в год 75-летия начала массовых политических репрессий и депортаций народов был установлен памятник Благодарности казахскому народу. «Қазақ халқына мың алғыс» от депортированных этносов.

Согласно Указу Президента от 14 января 2016 года «О внесении изменения и дополнения в Указ Президента РК» от 20 января 1998 года № 3827 «О профессиональных и иных праздниках в Республике Казахстан», каждый год 1 марта в Казахстане отмечается «День благодарности» – день, когда депортированные в нашу страну этносы благодарят друг друга и казахов, с милосердием принявших репрессированных.

Депортированные народы нашли в Казахстане не только место, где можно было пережить лихую годину, но и обрели вторую родину для себя и своих потомков. Они не только выжили, сохранились как этносы, но и заняли достойное место в сообществе многонационального Казахстана.